

吴敦义提出“终极统一”，然后呢？



雁默 台湾自由撰稿人

http://www.guancha.cn/yanmo/2018_05_31_458440_s.shtml

2018-05-31 08:40:04 来源：观察者网

【文/ 观察者网专栏作者 雁默】

“终极统一”与“两岸一家亲”这两个概念，若二择一，现阶段哪一个比较能获得台湾民众接纳？答案毫无疑问是“两岸一家亲”，因为这概念的政治意涵比较低。然而，为了选举而始终与大陆保持距离的吴敦义，为何宁愿提出“终极统一”而从来避谈“两岸一家亲”呢？

我认为答案是：因为“终极统一”有法理依据，“两岸一家亲”则是一种心灵契合的表达，在“台湾主体”的思想大棒下，以“终极统一”抗击台独，有“中华民国宪法”作为后盾，相对地，“两岸一家亲”则无所凭藉。以吴敦义一贯的思维来看，讲“终极统一”反而比较保险。

吴敦义身后是一整个政党与选举参选人，发表两岸主张不可能像全无政党与历史包袱的柯文哲一样，即兴发挥。所以若要理解吴敦义突然抛出“终极统一”的缘由与用意，不能不对此有基本认识。

陈水扁与马英九执政十六年来，“终极统一”在岛内属于“禁语”，是“台湾主体”意识形态下，蓝绿联手压抑的概念。直到洪秀柱宣布竞选“总统”，封条才终于撕开。事实上，洪参选初期，在媒体质疑下她也一度不敢承认自己是“统派”，而回以“我是正派非统派”，因为洪秀柱身后就是一整个政党与选举参选人。那个时候，在选举期间讲“终极统一”，形同引火自焚。

现在，在一些已觉醒的知识分子与媒体的努力推动下，“统一”与“中国人”终于不再是禁语，而扛着政党重担的吴敦义总算跟上来，也不嫌晚。这就是为什么蓝媒旺中以及若干支持统一的学者，认为吴敦义讲“终极统一”是不容忽视的一个信号，而应予以支持的缘故。

只是，这个信号，若没有洪秀柱与新党的背书，实难当真。但若要客观点看，我们也不妨完全从吴敦义的角度，来看国民党目前的处境，与“终极统一”在岛内可能的发展。

简言之，吴敦义与国民党目前是在夹缝里求存的状态，这个时候“疑似”发夹弯的背景有四：其一，美国。其二，民意。其三，大陆。其四，柯文哲。

美国态度向台独倾斜

中美关系的急转直下，考验着全世界对新型态冷战的因应，亚太地区成为全球政经竞合的热点，台湾因在地理与历史上的特殊位置，则是热点中的热点，也是美国制中的一颗活棋。大环境趋于紧张，又碰到时下台湾当权者极度亲美的局面，使得两岸关系正往热对抗的方向发展。

作为一个在野最大党，对于美国毫不遮掩地影响岛内选举，并明显支持台独搞事，国民党正在遭受前所未有的考验。挺美说不通，反美不可能，国民党版的维持现状论述已“不符现状”，偏偏肇事者又是自己得罪不起的美国，所以在对美态度上进退失据。

事实上，英国《金融时报》专访吴敦义，主要的目的就是想了解台湾是否从执政党到在野党，都与美国目前的“抗中”步调一致。西方主流媒体没有兴趣与耐心去区别国民党在两岸关系上，与台独主张相较下的细微差别，他们想要引导出来的是一个简单的结论，台湾最大在野党现在是“亲中”，还是“反中”？吴敦义秉持国民党一贯的说法，纠结于“九二共识”历史文件里那“原汁原味”的35个字，既复杂又曲折，自然是言者谆谆，听者藐藐。西媒认证国民党拒绝“亲中”，吴敦义自然又要出来再解释一次，然后大家还是听不懂。

一旦西方媒体认定国民党在两岸关系上与蔡英文站在同一战线，国民党就百口莫辩。

对吴敦义而言，绝不乐意看到岛外力量介入岛内选举，因为年底地方大选只要聚焦于当局的内政失误，挣回半壁江山也非不可能。但美国因素的干扰，使得蔡英文能顺势将内部的矛盾，转往外部“中美对抗”的轨道，让吴希望幻灭。

上周布基纳法索“断交”事件，蔡英文的过激反应，加上美国国务院指责“中国破坏台海现状”，与10多位美议员的声援，已充分显示了这次选举将不可避免地复杂化，与意识形态化。过往国民党的两岸关系主张，取得美方支持是与民进党竞争的重要基础，当此基础消失，国民党的两岸论述也就失去一半的凭藉。那么，若选举成为意识形态之争，国民党没有新对策，就处于绝对的弱势。

美国因素，迫使国民党得另外找到意识形态作战的凭藉，那么除了“终统宪法”，还能有什么？回归“中华民国宪法”里的“终极统一”，虽是险棋，但最起码能回应美方的捧独倾向，并确立与美国重新对话的基础。万一将来中美关系反向变化，国民党也才有足够论述工具，将三方关系导回正轨。

换言之，逼国民党落实“反台独”，而不仅止于喊口号的，其实是美国最近的极端表现。而吴敦义也只能在“反对台湾宣布独立”上，与美方取得表面上的一致，转将火力集中于得意忘形的赖清德，委婉地向美国表达国民党立场，“中华民国宪法”则是唯一的靠山。

吴敦义其实在证明洪秀柱当初的主张正确，绕了一大圈，不是又回到“中华民国宪法”了吗？



图片来源：中国台湾网

消失的两岸代理人

持平地说，在“台湾主体意识”下，大陆因素一直是国民党在选举上的减分项，但是，问题不出在大陆，而出在国民党内部意识形态上的矛盾，让民进党轻松掌握话语权。秉承历届的

选举经验，此前吴敦义一直与大陆保持距离，坚持“一中各表”，坚持不谈统一，虽有其选战逻辑，但也得承受失去两岸代理人身份的风险。

“九二共识”实在没有多么艰深，就是强调“一中”的共识，如此而已。这项共识的真正意义，就是对彼此的善意心照不宣，而不是历史文件字面上冷冰冰的陈述。吴敦义一再强调“原汁原味”的历史文件，其实就是“走味”，因为“一中是合”，“各表是分”，以文件字面上的意义过度强调“分”的含义，基本就违背了其“合”的愿景。

在两岸关系里强调“分”，强调现阶段不宜谈统，又不告诉人民什么时候才能谈统？具体应如何谈统？另一方面又宣称“反台独”，再一方面又无法扭转目前动态变化的现状，谁能懂国民党到底想怎样？

那么，大陆对国民党产生疑虑与不信任，也应是吴敦义早该评估过的风险。原本国民党认为，大陆要找岛内合作对象，除了国民党就没别人了。但出乎意料的是，大陆并没有受制于岛内政党，而直接推出惠台措施，直接诉求于台湾人民，完全超出了国民党的预期。

于是，国民党的两岸论述失去了另外一半的凭藉，连在两岸关系里的存在感都没了。对民众而言，国民党一不能阻止美国改变两岸现状，二则失去了两岸代理人的价值，三又不能有效监督执政党，这个政党就两个字能形容了：没用。

故而，即便站在吴敦义的立场来看，与大陆保持距离到“很不熟”的地步，也绝不是什么好事。所以这几个月国民党不断在岛内放出“吴习会”的消息，为的就是挽救“两岸代理人”的身份，虽然吴敦义明知蔡英文不可能放行。

国共之间目前最大的交流场合，还有六月份的“海峡论坛”，这恐怕是国民党在年底选前唯一一次机会，重新树立两岸代理人的身份。各方都在观察，国共之间是否会有新的合作模式与默契，有效地里应外合反台独。

吴敦义在海峡论坛前，选择抛出“终极统一”，而非“两岸一家亲”的概念，其实也是考虑到他的“一中各表”，最终要以“宪法”为立足点，免得被绿营抹红还无法回嘴。

无论如何，年底选举才是重点中的重点，吴敦义的“终极统一”说法若能落实到国民党全台参选人的身上，才具有真实的指标意义。最起码，在台北市的选战必须用上。

柯文哲的“两岸一家亲”

即便这场选举没有外力干扰，国民党有许多题材可以用在选战上打击执政民进党当局，但却难以撼动柯文哲的高支持度。原因之一是，柯文哲不属民进党，三年来“炮打中央”比国民党还更有杀伤力。原因之二是，柯文哲从2015年就讲“两岸一家亲”，对比于国民党冷处理大陆议题，柯反获得不少蓝营支持者的认同。

直到柯文哲为“两岸一家亲”向深绿输诚而大伤元气，国民党在台北市的选情才开始有翻转迹象。

整个五月至今，岛内媒体热炒“柯文哲道歉效应”与选情的变化，民调数字飞来飞去，流言耳语不断，原本在政党内不公开的选举沙盘推演，搬到了电视上全民下棋。一番风风雨雨，民进党日前已确认将征召姚文智代表执政党参选台北市长，并在蔡英文吹响了民粹的号角后，全党“反中”拼选举。

为什么柯文哲讲“两岸一家亲”能获得高支持度，为之向深绿道歉又重创其形象，而国民党一亲陆就选情告急？答案很简单，只要是绿营的人讲什么都可以，蓝营的人讲什么都不行，这是蓝营自身口拙的问题。陈水扁讲过“两岸一家”，赖清德讲过“亲中爱台”，由于支持者都知道这些话语背后的欺骗性目的，故而皆无损其深绿形象。柯文哲的状况却稍有不同。

柯文哲第一次讲“两岸一家亲”时，是自称墨绿的阶段，所以没有受到绿营支持者太多的质疑。且柯标榜的是“超越蓝绿”，所以使得中间选民与蓝营支持者也表认同。

这个现象说明了一件事，台湾人民并非那么排斥大陆，只要稍微修饰说法，“两岸一家亲”本来就没什么好反对的，况且这个概念又没有暗示台湾民众要改变什么。国民党原先所解读的民意，则根本与事实不符。畏惧“讲统”也就罢了，怕到连“亲”字都说不出口，难怪被支持者看不起。

故而对国民党而言，无论柯文哲言论的欺骗性质有多大，应该要体认到自己在体察民意与引领民意上，完全失败。我支持洪秀柱，并不全然是意识形态上的认同，也对她强调政党应承担引领民意的责任，强调政治人物应该讲真话，表示敬佩。

台北市选情极端复杂，从大战略上看，国民党想赢的最佳做法，不是主攻柯文哲市政不佳，而是要比柯文哲更务实地论述两岸关系，才真能达到支持者全数归队的可能。攻击市政不佳的战术，应该放在民进党长期执政的高雄市与台南市使用。

直到今天，新党与亲民党仍支持柯文哲，就是国民党的危机。亲民党忽蓝忽绿尚且不论，国民党不要以为新党小就直接跳过不理。新党的意见，可不是“一党之见”，也绝不是“小党之见”，此党在一定程度上反映的是大陆的民情。如果柯文哲先领悟到这一点，那么两岸关系话语权，就会掌握在柯手里。

民众没有义务支持国民党，即便讨厌民进党，也可以选择不投票，在两岸关系上，大部分人民要的是确确实实的进展，长远有效的方案，与打死不退的坚持。回归“终统宪法”，积极提出对两岸都好的良策，做“务实的统一工作者”，才是国民党应行的正道。

民进党已大失民心，连年轻世代的支持度都崩盘，所以根本不必畏惧效应递减的“反中”民粹。

吴敦义提出“终极统一”，岛内统派当然喜闻乐见，但就如同大家对蔡英文“不再忍让中国”的质问，我也一样要请问吴敦义：

然后呢？

本文系观察者网独家稿件，文章内容纯属作者个人观点，不代表平台观点，未经授权，不得转载，否则将追究法律责任。关注观察者网微信 [guanchacn](#)，每日阅读趣味文章。